
3. Podsumowame

W czterech kolejnych krótkich artykulach staralem sie pokazac, na czym polega oddzialywanie
promieniowania elektromagnetycznego z materia. Staralem sie uzmyslowic Czytelnikowi, ze

wszystko zalezy od tego, jaki jest ruch ladunków, czyli jaki prad plynie w osrodku materialnym.

W szczególnosci - jaki prad wzbudza przychodzaca fala elektromagnetyczna. Omówilismy tylko
dwa stosunkowo proste przypadki: osrodek niepfzewodzacy (dielektryczny), wktórym istnieja
"mikrooscylatory" z dobrze okreslonymi czestosciami drgan wlasnych, oraz osrodek przewodzacy,
w którym istnieja nosniki swobodne. Pominelismy natomiast wiele innych interesujacych zjawisk
zwiazanych z oddzialywaniem promieniowania elektromagnetycznego z materia.

I
Do takich naleza na przyklad:

emisja widma ciaglego (a nie liniowego) przez rozgrzane ciala stale i ciecze,

zaleznosc rozchodzenia sie swiatla w tzw. krysztalach dwójlomnych od jego polaryzacji'
i fakt, ze fala elektromagnetyczna moze byc wysylana nie tylko przez powloki elektronowe
atomów, ale takze przez ich jadra.

Wszystkie te zjawiska mozna jednolicie wyjasnic w ramach wspólczesnej fizyki.
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_Zadania
Redaguje mgr Krzysztof S. NO WINSKI

M 298. Wyrazy al, a2, ... , a15 rosnacego postepu arytmetycznego sa liczbami pierwszymi.
Wykazac, zeal5 > 400000.
Rozwiazanie na str. 14

M 299. Majac- dany punktA i proste,p, q zbudowac trójkat ABC podobny do danego trójkata
AoBoCo i taki, ze BEp, CEq.
Rozwiazanie na str. 15

M 300. Znalezc wszystkie trójki liczb naturalnychx, y, z spelniajace uklad równan

{X3_y3_Z3 = 3xyzx2 = 2y+2z.

Rozwiazanie na str. 7

Redaguje mgr Tomasz TRATKJEWICZ-

F 115. Dwa zródla.o silach elektromotorycznych<fi' I i <5'2 oraz opornosciach wewnetrznychrl i r2

polaczono wedlug schematu pokazanego na rysunku I. Jaki prad poplynie przez bezoporowy .
przewodnik po zwarciu nim punktówA i B? Dla jakich wartosci parametrów prad nie poplynie,
jesli obwód zewrzemy przewodnikiem o opornosciR?
Rozwiazanie na str. 9

F 116. Rysunek 2 przedstawia dostepna czesc ukladu oporników. Jakc, nie rozrywajac polaczen,
zmierzyc opornosci rj , r2, r3, jezeli dysponuje sie omomierzem i przewodami do zestawiania
obwodów?

Rozwiazanie na str. 13

s


